

# 春茶一杯沁飘然 在白石品味春天

本报讯（谢榕 何伟佳 方琳）春茶一杯沁飘然，没有什么比一杯春茶更能让人品味春天。白石村宛若被轻轻放入山水画卷中的小山村，山水灵透是它，诗情画意也是它。

春风和煦，茶园飘香。在云霄县火田镇白石古茶树群落观光园，茶山碧绿，一丘丘茶园，随山势起伏，如同绿色的波浪。墨绿、葱绿、深绿……昂首挺胸地占据着整个山坡，排列整齐，辛勤的采茶人忙碌地穿梭其中，如同五线谱中灵动的音符，谱写出一首茶园“春之歌”。

满村茶香，满山碧，这是云霄海拔最高的村庄——白石村的真实写照。负责人何汉辉说：“上面的试验茶园有四百多亩，底下还没实施的有两千多亩，去年八月，我们把茶树和芥菜间插种植，不仅不用除杂草，去除人工成本，还能涵养土壤，保留水分，提高茶产量，茶叶品质得到很好的提升。每天差不多有20个人在这边干活，全部是本地的村民，带动本地村民的就业。”白石村全村种植茶树1000亩，每亩年产量100公斤，每亩年效益12000元。

白石村大帽山生长着迄今发现的福建省历史最早、分布最广的古茶树群落，主要分布于大帽山、小帽山及周边山地，总面积达7800多亩，其起源最早可追溯到唐代。

这些古茶树生长年限长、树体高大，目前发现的根茎部茎围最大达170厘米（直径54.1厘米），树高最高约7.9米。根茎部茎围超过50厘米的比比皆是，叶色、叶片大小、花果等性状形态各异，属实生群体，种质资源丰富，是宝贵的茶树种质资源库，在其200亩的核心区就已发现190余株古茶树，当地村民历来就有采摘利用古茶树的传统。2016年，云霄古茶园与茶文化系统正式入选全国农业文化遗产名录。云霄县茶业站把大帽山古茶树作为重点保护对象，进行建档、编号、挂牌。目前，白石村百年以上古茶树保护率达100%，该村也成为云霄茶树原产地、茶树规模种植发源地的“活化石”。

沿着蜿蜒的盘山公路绕行，一路峰峦叠嶂，云雾缭绕。千米海拔之处，成片古茶树在浓雾里越发显得苍翠，极目远眺，茶色满溢，引来一批又一批游客慕名而至，探访这极美的“绿野仙踪”。

在大帽山接近山顶处，有一棵香茶树被围栏进行重点保护，白石村综治协管员何良水介绍道：“这棵香茶树的特色是喝起来非常香，所以顾名思义叫它香茶，现在这个香茶的各个品种都在做试验，发现这棵香茶大概是在2017年，母株可塑性、稳定性强，所以把它保护起来，小尖山和大帽山大概共有十来棵这样被保护起来的古茶树。”



白石茶园 林彦涛摄

一片茶叶带富一方百姓，一片茶园成就一处景点。白石村积极探索古茶体验、田园趣味、民宿度假等新业态，解锁“古茶树+旅游”的更多可能性。一方面，立足“古茶树+保护”的思路，通过成立古茶树巡山队、建设古茶树文化园管理房、开展古茶树周边环境整治等举措，持续加大古茶树保护力度，并与云霄县茶协共建古茶树引种育苗科研基地，切实保护好古茶树资源这一宝贵的生态财富。

山，因茶而美；人，靠茶而富。白石村以野生古茶树群落为依托，依托白石古茶树群落观光园建设，深耕景区建设，打造仙峰稻谷、阳明谷瀑布、莲花池、半月楼古民居多个景点，建设茶亭、茶山栈道、圆白线道路等基础设施，建立古茶树文化园，挖掘茶文化内涵、加强旅游宣传、开展系列主题采风活动，以旅游产业为主线串联起老茶、老酒、蕉柑、长寿粿等特色产品产业链，以茶促旅、农旅结合，培育新的旅游增长极，蹚出一条文茶旅融合的乡村振兴新路，茶产业蓬勃兴起，生态乡村游方兴未艾。



蔬菜丰收 菜农乐开怀

## 小拱棚蔬菜种出好“钱”景

本报讯（朱乔桢 许颖 实习生：方剑雯 通讯员：张艺玫）适逢今年雨水充沛，立春过后，以“鲜、脆、嫩”等特色蜚声县内外的云霄柳叶白梗薤菜就悄然上市了。这几天，在云霄县陈岱镇峰外村，菜农们正忙碌在田间地头采摘成熟的薤菜，小拱棚下一株株碧绿娇嫩的薤菜沐浴着和煦的阳光茁壮成长，丰收的喜悦荡漾在每位菜农的心中。

“薤菜可以循环采摘十余茬不止，今天采摘后，再过十天根茎又能长出新鲜的菜苗来，现在已经采摘了三茬了，每天可采摘200余斤，还可以持续采摘到端午节哩！”菜农林银生一边聊着“致富经”，一边手中还不停歇地采摘着薤菜，看着一株株长势良好的菜苗，他心里禁不住得乐，“现在一斤收购价有5、6元呢，要趁现在价钱好多采收一些！”身价不菲的薤菜一上市就成为蔬菜中叶菜类的“奢侈品”，虽然价格不便宜，但仍然受到消费者的喜爱，供不应求。

的“奢侈品”，虽然价格不便宜，但仍然受到消费者的喜爱，供不应求。

薤菜是云霄县种植历史悠久的绿叶蔬菜品种之一，有种植记载于1814年，至今已有200多年的历史。云霄柳叶白梗薤菜品种是从云霄县农家品种经提纯复壮而成的优良品种，该品种耐高温高湿，生长速度快，产量高，粗纤维含量少，口感柔嫩，持嫩性佳。“目前峰外村共种植柳叶白梗薤菜200余亩，亩均产量可达2万余斤，丰收时到田间地头的收购商络绎不绝，基本都是现采现卖，销路不愁，菜农们足不出村就能把钱赚到手。”峰外村党支部书记林秀福介绍道。

好销路归根于好品质。在多年的种植经验传承中，峰外村村民总结出一种促早、高产、高效栽培技术——小拱棚栽培模式。拱棚以竹条作为

骨架，再用薄膜覆盖，拆装简易，成本低廉，好像撑在菜苗头顶的一把“伞”。用“小拱棚”促早栽培技术，一方面可以减少春季倒春寒带来的天气影响，另一方面提高温度促使农作物提早萌芽，弥补冬春交接时果菜市场“空白期”，亩均可实现增收3万余元。

随着2016年，云霄薤菜经过国家农业部认证获得“农产品地理标志”后，有了“身份证”的云霄薤菜身价倍增，价格与认定前相比有了大幅提高，品牌知名度和影响力不断攀升，为农民带来的经济效益显而易见，“地标兴农、地标富农”的好“钱”景浮现在每一位勤劳肯干的农民们的眼前。

福星高照 福佑中华

关注“福”文化 参与“福”文化  
乐享“福”文化 发展“福”文化

云山书院

疫情防控 毫不松懈

防疫小贴士

1. 佩戴口罩：正确佩戴口罩，出行务必佩戴口罩。
2. 勤洗手：牢记勤洗手，使用洗手7步法。
3. 不扎堆：不去密集人群，少聚餐，少聚会。
4. 测体温：每日测体温，身体不适自觉上报。
5. 勤通风：室内每天通风2-3次，每次至少半小时。
6. 多锻炼：增强体质，增强自身抵抗力。
7. 讲卫生：勿随地吐痰，保护自己，对他人负责。
8. 常消毒：家里常消毒，使用75%酒精消毒液。
9. 作息好：不熬夜早休息，早睡早起身体棒。

公民防疫基本行为准则

Basic Code of Conduct for Epidemic Prevention

- 勤洗手
- 科学戴口罩
- 注意咳嗽礼仪
- 少聚集
- 文明用餐
- 遵守1米线
- 常通风
- 做好清洁消毒
- 保持厕所卫生
- 养成健康生活习惯

疫苗接种

云霄县应对新冠肺炎疫情工作指挥部  
云霄县融媒体中心